

## 一季度外贸数据喜忧参半,预期将出台预调微调措施 “数据周”+“窗口月”=调政策



### 财经观察

#### 悲观者:经济继续下行

本周集中发布的数据受到市场高度关注,“数据周”牵动着投资者的神经。周一国家统计局发布了3月份的CPI和PPI数据;昨天,海关总署发布了今年3月和一季度我国外贸数据;央行还将发布一季度的信贷数据;周五,国家统计局将举行一季度国民经济运行情况新闻发布会,发布固定资产投资、社会消费、工业经济效益、房地产投资和销售等月度报告。

这些数据将使人们了解中国经济的现况,针对已发布的数据,市场人士对中国经济的趋势看法有分歧。悲观者认为经济形势不容乐观,如今年一季度我国进出口总值8593.7亿美元,同比仅增长7.3%。

本周是名副其实的“数据周”,反映国民经济运行的一些主要数据都将在本周发布,继周一国家统计局发布3月份CPI和PPI数据之后,昨天海关总署发布了今年3月和一季度我国外贸进出口数据。面对这些数据,市场人士对中国经济趋势看法更存分歧,对政策的预调微调也寄予更大期望。

7.3%的增速是2009年第四季度以来的新低,表明我国外贸面临的下行压力仍然较大,主要因素是国际市场需求疲软,如一季度我国对最大贸易伙伴欧盟出口下降了1.8%。

同时,国内的一些经济数据也不乐观,如3月份全国工业生产者出厂价格(PPI)同比下降0.3%,为2009年12月以来首次负增长,预示中国工业仍处于深度调整中。由此,一些市场人士对经济较悲观,如中国宏观经济学会王建认为,中国经济下行曲线目前来看难以改变。

#### 乐观者:即将见底回升

不过,尽管经济增速放缓,但一些乐观者从这些数据中发现了一些亮点。比如,3月份出口同比上升8.9%,好于市场预期,而进口同比增长5.3%,低于市场预期。由此,我国3月贸易顺差上升至53.5亿美元,一改前两个月贸易逆差的局面。一季度贸易顺差为6.7亿美元,净出口对GDP的贡献率将转正。

市场各方最关心的一季度GDP增长率将于周五发布,现在市

场普遍预测今年一季度GDP增长8.4%~8.5%,一季度GDP增速预计将创下两年来新低。

乐观者认为中国经济已进入底部区域,将逐渐好转,至少在二季度将强劲复苏,如申银万国研究所报告认为二季度是经济低点,此后将回升。商务部研究院研究员李健说,当前世界经济贸易中的有利因素在增多,下行压力逐渐缓解。

本周是“数据周”,同时,4月往往也是中国宏观调控传统的“窗口月”,市场对政策预调微调充满期待。中国社科院金融研究所研究员易宪容表示,国内货币政策出现近两个月的空窗期,随着最近国内外经济大势的变化,预调微调的新政策可能出台。“稳增长”是这一段时间的经济政策主基调,而要实现该目标,货币及财政方面都会有不少新的政策工具可以使用。

本报记者 连建明



### 财经快评

#### ■ 企业景气指数环比微降

国家统计局中国经济景气监测中心发布的数据显示:2012年一季度企业景气指数为127.3,环比微降0.5点,降幅环比减少7.3点,出现止跌企稳的迹象。

【点评】去年第一至第四季度企业景气指数分别为140.3、137.9、135.6和127.8,今年一季度降幅缩小,出现了明显的企稳迹象,初步显现经济见底迹象。

#### ■ 企业家信心指数环比回升

国家统计局中国经济景气监测中心发布的数据显示:一季度,企业家信心指数为123,环比回升2.1点。其中,即期企业家信心指数为121.2,环比下滑0.8点;预期企业家信心指数为124.2,环比回升4.0点。

【点评】一季度企业家信心指数虽然仍低于企业景气指数,但比上季度回升2.1点,一定程度上表明企业家的信心处于恢复之中。特别是预期指数回升幅度较大,说明企业家对未来日趋乐观。

本报记者 连建明

## 亚洲最大清洁博览会在沪举办

本报讯(记者 胡晓晶)亚洲规模最大的第13届中国清洁博览会昨起在上海新国际博览中心举行,如何让家人少生病?如何让厨房更干净?如何让无菌流水线更彻底……这些成为参展商比拼的焦点。

伴随国内空气质量新标准的实施,国内清洁行业将催生一个“含金量”达数千亿元的“绿色市场”。日前在沪举行的2012中国清洁行业发展高峰论坛上,上海市服务业联合会副会长周伟民透露,申城“十二五”服务业发展规划经修改后公布在即,将大力发展生态效率评价、绿色产品认证评估、环境保险理赔等清洁服务业。

本报讯(记者 谈璿)近来,一种可以提供非现金自助服务的电子设备——3G无线自助终端走进沪上的社区,目前已安装投产设备500余台。居民在小区里可通过3G无线自助终端,查询银行账户、转账汇款及缴纳各种公共事业费等。

3G无线自助终端是工行自主

## 居民在家门口可“自办”转账汇款

开发的多功能自助机具,它将银行的柜台服务延伸到企业、社区、园区、机关和学校。据介绍,工行3G

无线自助终端利用3G无线通信方式,可以为市民提供包括账户查询、转账汇款、缴纳公用事业费以及交

通罚没款、购买福利彩票、手机充值等在内的多项服务,全是市民在日常生活中经常使用的业务。

## 汇添富基金启动“间接助医”

本报讯(记者 许超声)汇添富基金携手上海交通大学医学院启动“生命之光”——汇添富青年医学人才发展基金近日开始运作。

据悉,“生命之光”项目以汇添富捐资设立青年医学人才发展基金,资助和奖励具有良好职业精神、一流医疗水平、强烈社会责任感的优秀青年医务工作者,以组织义诊、医疗卫生巡讲等活动为公益性延展,促进医患双方共同受益。业内人士表示,与直接对患者施助的医疗公益项目相比,汇添富“间接助医”的方式具有更积极意义。

## 资产? 收益? 保障?

中国的投资需要稳健、高效与保障,需要专业、执着与冷静,也需要政策的逐步放开与扶持,要让中国更多百姓增加财产收入

很长一段时期以来,我国的金融经济生活中都存在着不少颇具争论的热点,比如通货紧缩到底是货币因素还是非货币因素所致、银行存贷款出现存差是否意味着其资金处于闲置状态等等。

作为投资人,大家共同关心的是风险控制问题——我拿出资金投资了,怎么能保证我既赢利同时本金又安全呢?首先应满足以下条件:

第一,应该要求被投资方采取抵押贷款模式,抵押物最多按照目前市值的5-7折给予抵押贷款。

第二,要有专业的风控部门把关,将一切程序正规化,如:房交所证明、公证处公证等等合法程序。

第三,投资人可与第三方公司签订债权转让合同,如融资人到期不能按时归还本金,由第三方公司先出资金偿还投资人本金,然后由其对融资人进行债务追讨。

在此基础之上,所有的投资一定

要设立止损线;最好能再有对冲机制。在这三重把关之下,应该可以保障投资者的本金和收益安全。

据了解,目前市场上已有以重庆亚盟为代表的多家金融投资公司,可以满足上述要求。其中重庆亚盟相对更稳健更高效,更有保障,原因在于此公司多年专注于中小企业融资市场,有专门的风控部门为投资者选择符合标准的项目。同时在投资方向上也很有自己的特色,主要专注于收益有保障的矿产能源、交通运输、品牌连锁、旅游房地产、高新技术、生态农业等领域。通过亚盟的战略性分拆组合和新的投资模式,普通百姓可以参与到准入门槛高、专业限制强的行业,有机会获得较多收益。

据悉,重庆亚盟已经开启全国战略,目前已经在上海扎根,以上海为中心,重庆为大本营,业务已经进入全国25个省会城市。这在百姓理财方向单一的市场环境下,对于很多投资无门的普通百姓,无疑是增加了新的理财渠道。

## 3月份银行卡消费信心指数昨公布 “出游消费”环比提高

本报讯(记者 谈璿)3月份“新华·银联中国银行卡消费信心指数”(简称“BCCI”)昨天发布:反映城市居民银行卡消费支出状况的3月份BCCI为86.77,环比回升0.08,同比上涨0.05,已连续6个月稳定在较高水平。

春季新品促销及春游踏青渐热,共同推动3月BCCI小幅回升。随着天气转暖,应季蔬菜自3月下旬开始大批上市,农业部农产品批发价格指数从3月初短期上涨至3月中旬后开始持续回落。当月CPI同比涨幅3.6%,虽较2月略有升高,但物价整体仍维持在较低水平。

BCCI统计数据显示,3月份持卡人在超市类商户的笔均交易金额环比下降3.6个百分点,日常必需品类生活消费支出占比未见升高,物价的季节性正常波动对持卡人消费信心影响不大。

3月份渐入春游旺季,宾馆、航空售票及餐饮类商户交易规模环比均有所提高,3月持卡人在上述三类商户的交易金额占比,分别较上个月上涨0.88、0.43和0.31个百分点。非日常必需品在持卡人的整体消费中的占比有所提高,也推升了BCCI小幅回升。

## “普房”销售回暖 高端住宅成交低迷

本报讯(记者 刘珍华)甲级办公楼租金稳中有升,商业租赁物业需求涌动,首次购房者逐渐回归市场,高端住宅市场销售仍低迷……这是仲量联行昨天发布的今年首季上海房地产市场回顾报告的主要内容。

仲量联行上海董事总经理顾东尼表示,今年一季度浦西、浦东甲级办公楼空置率降至低水平,平均租金达每平方米每天8.9元,环比

上涨1.2%;商场升级在沪上各商圈继续上演,“底租+抽成”的商铺租赁模式逐渐流行。

今年一季度,上海调整了“普房”适用范围,而且一些开发商推出了更为合理的定价,促使首次购房者逐渐回归市场,2月成交量迅速反弹,3月保持增长趋势。不过,由于潜在需求受限购令的遏制,高端住宅销售仍低迷,成交大多集中于几个折扣力度较大的楼盘。